

Előfizetési feltételek.
 Egész évre . . . 5 frt — kr.
 Félévre 2 frt 50 kr.
 Hivatalok, községek, köz-
 ségi jegyzők és tanítók
 részére egész évre 3 frt.
 Italmérők és koreszmáro-
 sok részére az „Italmérők
 Kozlonyé”-vel együtt
 egész évre 4 frt.

Az előfizetések
 postautalvánnyal
 eszkozlendők.

Egyes számok 10 krival
 kaphatók a kiadóhiv.

GÖMÖR

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS VEGYES TARTALMU HETILAP.

A GÖMÖRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET

H I V A T A L O S K Ö Z L Ö N Y E.

Hirdetések.

□ centiméterenként 2 kr.,
 többszöriért 1: kr. fi-
 zendő. Bélyegdíj minden
 egyes beiktatásért 30 kr.

A NYILTTÉRBE

minden 3 hasábos gar-
 mond sor díja 15 kr.
 Hirdetőirodák, előfizetők
 vagy gyakori hirdetők
 tetemes díjkedvezmény-
 ben részesülnek.

kéziratok a szerkesztőséghez (Belpiacz, Samarjay-féle há-
 2 I. em.) küldendők. — Kéziratok vissza nem adának.
 Felelős szerkesztő: Dr. SZELESS ÖDÖN.

Megjelenik hetenkint egyszer,

— VASARNAP. —

A hirdetések, előfizetések, reklamációk,
 a kiadóhivatalba (Főter, 8. szám alá) intézendők.
 Laptulajdonos: DRASKÓCZY LÁSZLÓ.

Lapunk számára hirdetéseket elfogad a *Reuter* ügynökség és a *Magy. Távir. Iroda* hirdetési irodája Budapest, Granátos-utca a 1 szám.

Központ.

Rimaszombat secundum ius antiquum vagyis a régi jog szerint szabadalmas város, a szabadság arra szolgált, hogy autómiajának kínai falai közé elrejtőzve, társadalmi, kulturális és közéleti szempontból saját külön rendszerét kövesse, melyet azonban megdöntött a jus novum, vagyis az újabb jog, mely Rimaszombatot megyei székvárossá tette s így idekerült a megyei központi igazgatás, törvényszék és pénzügyigazgatóság.

A központiságnak, a székvárosi jellegnek ezzel azonban elég téve nincs.

Szükséges, hogy Rimaszombat egy erőteljesebb politikát kövessen hogy itt egyesüljön a vármegye szellemi élete, közművelődési törekvések gócpontja, gazdasági központi piac, forgalmi gócpont legyen és e mellett bírjon Rimaszombat olyan intézményekkel, amelyek alkalmasak arra, hogy a vármegye közönségét ide vonzzák s időről-időre nagyobb számban is egybegyűjtsék.

Oly czélok ezek, a melyek a város részéről öntudatosan kidolgozott programmot és öntudatosan keresztül vitt munkát kívánnak.

A programmpontokat részletesen kifejteni szinte felesleges, mert mindaddig, míg az egész polgárság tudatába át nem megy a gondolat, hogy a jövő fejlődése érdekében mégis jó volna egy erőteljes akciót kifejteni, addig a programmpontok felállítása nagyon, de nagyon kétséges eredményű munka.

Mindenesetre biztató tény az, hogy már is mind többen vannak, akik ezen vagy más irányu ujtás meglétélet sürgetik, ám ha a részleges reformtörekvést is kicsinyelni nem szabad, csak egy gyökeres reformrendszer söpörheti el az ösdi állapotokat és teremthet a régi otthonban új világot, a mely a várost új, nagyobb, fejlődöttebb arányokban és a megyei központi székhely jellegével felruházva fogja feltüntetni.

Ennek a törekvésnek lehet csak gyümölcse egy nagy, virágzó Rimaszombat, a mely mint város nem lesz az örökös guny tárgya, a melyet a fejlődöttebb viszonyokhoz szokott emberek a »fészek« szóval illetnek, hanem vármegyénk igazi gyöngye.

Nem egyszer hangoztattuk már ezt s tesszük ezt nem azért, hogy bárkit is piszkáljunk, hanem mert szeretettel csügünk az ügyön, amely Rimaszombat legszentebb ügye, és mert csak így reméljük megszüntethetni azt a »partikuláris széttagoltságot, amely ezt a megyét jellemzi, a hol Rimaszombat csak első a hasonlók között, de nem igazi székváros. Rőcze, Jolsva, Dobsina, Rozsnyó, sőt Tornallya épp olyan székváros a maga vidékén, akár Rimaszombat, a hivatalos kormányzati központon kívül egy hajszállal sem mutat fel több előnyt Rimaszombat amaz városoknál.

Ennek megszületése megyei közös érdek, s a legtöbb tette persze az első sorban érdekelt Rimaszombat van utalva.

Ám hogy a hivatalos Rimaszombat ez irányban nem tesz semmit, van egy sze-

rencsége ennek a városnak, hogy vannak társadalmában buzgó elemek és társadalmi intézmények, a melyek fel-fellépnek a társadalmi közélet színterére s tesznek egyetmäs', ami által a vármegye művelt társadalmát egy kis időre idevonzák vagy itt tartják.

Igy lassan bár, de egyben-másban még is előbbre jutunk.

A Rimaszombat és Vidéke négyesülete azon alkalmat, hogy a vármegye közönsége április hó 19-én és következő napjain Rimaszombatba jö tanácskozássra, felhasználja, hogy a vármegye közönségének kellmessé és emlékezetessé tegye az itt tartózkodást és egyuttal a jótékony ügynek is segélyt szerezzen.

Változatos hangversenyyel és festői élétképek rendezésével örvendezteti meg a közönséget.

Az est méltó leend egy megyei központhoz a megyei gyűlés alkalmával és csak azt lehet sajnálni, hogy városunk központi jellege társadalmi téren ily ritka és csak ily irányu módon nyer kifejezést.

A klenóczi papválasztás után.

Az ostor tehát elcsattant. A két esztendő klenóczi papválasztási küzdelem márczius hó 24-én nagyságos Kubinyi Aladár és nti Glaufl Pál elnöktársak vezetése alatt már valószínűleg végleges befejezést nyert. A nevezett nagyérdemű elnökség a kitűzött időben odaföna — Klenóczon — megjelenvén, a kiélesedett egyházi és nemzetiségi kérdést minél simábban, mindeképpen békésen igyekezett megoldani.

TÁRCSA.

A DOBSINAI JÉGBARLANGRÓL

A folyó évben július hó 15-én lesz 25 éve annak, hogy hazánk páratlan természeti kincsét, a dobsinai jégbarlangot Ruffinyi Jenő fiatal bányamérnök legelőször bejárta és két társa, Mega Endre és Láng Gusztáv segítségével, egész tündéri pompájában a világ elé tárta.

25 évvel ezelőtt indult a tudnivágyó ifju mérnök veszélyes földalatti útjára, kétes sejtelmekkel tekintvén a barlang titokzatos sötétjébe, nem is remélvén azt, hogy ama mély földalatti ür a világ egyik páratlan csodáját rejti magában. A szerény bányamércs pislogó világa fölséges jégalakzatokra, milliónyi ragyogó jégkristályra vetette halavány fényét. Az ifju fölfedező szemei is meg-megcsillantak a természet e szépséges nagyszerűségeinek láttára s bizonyára fokozott mértékben érezte ama gyönyört, mely azóta ott annyi természetkedvelő lelkét áthatotta.

Dobsina városa lelkesedéssel üdvözlé a fölfedezőket s költséget nem kimélvén, intézkedett, hogy a barlangot járhatóvá tegye. A bejáratot meghövité, fapadlókat és korlátokat alkalmazott, a világítást azonban jó ideig csak szerény gertya- és lámpafény eszközlé. Csak újabb időben rendezett be a barlang fölfedezője és egyuttal

bérlője villamos világítást. Azóta 8 ilylámpa, (egyenként ezer gyetyafeny erejű) ragyogtatja be tündéries fényvel a barlang egész belsejét.

A barlang látogatottsága — tekintve külföldi hasonzerü kincseket — még mindig nem oly mérvű, mint a melyet valóban megérdemelne. Egyik oka mindenesetre az, hogy a legközelebbi vasuti állomások is (Dobsina, Poprád) néhány órajárásnyira lévén, egy kissé nehéz a hozzáférhetés. A mai vasutas világban a turista nehezebben adja fejét habár csak 2—3 órai kocsiutazásra is; bár a rázatás és nagyobb költség kellemetlenségeit bőségesen kárpótolják azon remek, fenyvesborította vidékek, melyek akár Poprád, akár Dobsina felől utazva, a természetkedvelőt gyönyörködtetik. A remek sztraczenói völgy sziklaszorosaival, rohanó hegyi patakjával, illatos fenyveseivel egymagában is megérdemelné, hogy messzeföldről is fölkeressék.

A barlangot fölfedeztetése óta a mult év végéig összesen 46.302 egyén látogatta meg. Ebből esik egy évre átlag 1852 látogató.

E látogatók közt volt több uralkodó és kir. herceg és hercegnő is, mint pl. Stefania özv. trónörökös, Károly Lajos kir. herceg és neje, Milán szerb exkirály és fia Sándor király stb. kik mindannyian elragadtatással szemlélték e földalatti tündérországot.

Nagytermében néhány jégünnepély is tartott nyár derekán. Nem eléggé hangsúlyozandó azonban, hogy a korcsolyázás által, a barlang

sikjege sokat veszített tükörsimáságából. A természetalkotta tükörjeget a gyalulás teljesen helyre nem hozza. Kivánatos volna, hogy a barlang igazgatottsága végkép megtiltsa ott a korcsolyázást.

Végül kimutatást közölök a mult évi látogatottságáról.

1894-ben volt:		1948.
Magyarországi látogató		579.
Az Osztr. örök. tartományokból		242.
Németországi		15.
Franciaországi		3.
Angolországi		3.
Svájcz		6.
Északamerikai		3.
Bulgáriai		1.
Olaszországi		1.
Norvégiai		1.
Hollandiai		1.
Nevét be nem jegyzette		611.

Összesen: 3413.

A látogatottság évről-évre fokozatosan emelkedik, de mindenesetre megtízszereződne, ha Kubinyi Gézanak sikerülne megteremtienie a tervbevett Dobsina-Poprádi vasutat. Bár nem tagadható, hogy akkor a vidék, s főleg a sztraczenói völgy sokat veszítene bájos romantikájából.

Halasi Jenő.

S ugy is történt . . .

Nem volt ott szükség a hivatalosan oda kirendelt 15 csendőr rendtartására, sem a tekintetes járási Főszolgabírói hivatal megjelenésére: küzdelem nélkül, csendben és röviden folyt le ott minden. Anyira röviden, hogy a fél 12 órakor odaérkezett elnökség már a délutáni két órási vonattal Nyustayról Rimaszombatba visszatérhetett. A rendkívül népes gyűlést törvényesen megalakultnak találván, feltették a kérdést: vajjon az utólagosan Argay jelöltetése érdekében beadott kérvény az egész egyház kivánsága-e? mire az ellenző magyar párttörvény elnökségével a jelenvolt ködmönösök összes-küvésszerűen rázúgták az igent. Az elnökség a klenóczi autonóm egyház egyhangú akaratának illetően manifestálása előtt meghajolva kérvényüknek helyt adott s Argayt megválasztottnak nyilváníttotta ki és befejezésül az egyháznak kijelentette, hogy ezen választás felett még a felettes hatóságok fórumok is döntené hivatván s attól teszi tehát egyelőre függővé Argaynak hivatalába való törvényes beiktathatóságát. Hogy azonban már ez tényleg is keresztül vitetik és végleges törvényesítést is fog nyerni, az több, mint valószínű.

Azért is méltán eshetik gondolkozni bennünk, aki e nehéz ügy küzdelmes folyamatát ismeri: volt-e ennek valami reális alapja, elfogadható célja, csak némi objektív értéke is? Mi pedig tárgyilagos észrevételeinket ez ügyre nézve a következőkben adhatjuk elő:

E kérdés a maga valódi alakjában ezen lapban volt megismertetve. Fájdalom! — bizonyára az elnökség sajnálatára is — e nemes hazafias küzdelem vége nem volt a mi pártatlan véleményünknek s szinte óhajunknak megfelelő: a harc elvi magaslatahoz méltó teljes sikerű; egészen kifogástalan, a közgyűlés érdekében nézve pedig üdvös.

Miért?

Nem lehet az ev. egyház jövőjére vonatkozólag üdvözölő az olyan eljárás, melyben anynyi szembeszökő hasonlatosság van a gyűlölt Alchiavelli ismeretes elvéhez: a cél szentesíti az eszközt. Hogy ugyanis Klenócson a Bodiczki kizárása miatt mélyen felháborodott népet ki-elégítsük: újabb daczos akaratának ravasz megnyilvánulását készségesen elfogadjuk, az autonóm szabadság esufolólóval kezel fogunk, csak-hogy a hinárból ideig óráig kieviezkeljünk.

Elhiszük — mondjuk előre az ellenveleményűeknek — Klenócson ma béke honol; de a béke árát vajmi drágán kellett megfizetnünk.

Nos, a törvényesítés processusa is el fog következni sorban az egyházmegye, kerület és egyetem jóvá fogja hagyni e különös választást; tudjuk nem lesz, aki azt meg merné támadni, sőt a klenóczi magyarpárt részéről a választás ellen beadott appelláció is röviden fog elutasítatni, de azért rajta marad a választáson örökké a bélyeg, hogy ha az nem is az írott törvény ellenére (a szegény ev. egyháznak most nincsen törvénye!) legalább minden törvény nélkül ejtetett az meg Avagy törvénynek kell-e már neveznünk azt is, ami nyilván annak a klenócziak által való kijátszása, ami a törvény ellen való hosszú, makacs daczolás volt? Csak állítsuk hát föl minden egyes renitens egyház követelődzését törvényül: akkor majd szép reménnyel nézhettünk a jövődől választásokra sorban. Hisz a klenóczi eset — bár ne lennénk igazi jóslók — kegyetlenül fogja magát megboszulni, ismétlődően jövőre még számtalanszor. Tetszik tudni ki örült a választásoknak legjobban? Felvidekünk jámbor népének amaz álprófétái!

És a multban? Ha a törvényes alapoz ily elmézőleg tartjuk magunkat: ma Nyustay Kriszán, Klenócson ily abszolút népjogon Bodiczky M. volna a pap; Fűrészről Lencsekot, Klenóczi-ról Salvát ki nem teszik vala . . .

Csak utánna! és a szegény ev. egyház örökre megboldogult! Hisz ahol törvény, tekintély, parancsoló hatóság nincs, mi maradt még ottan az intézmény jellegéből? Az autómia? klenóczi stílusban.

No de a sokat emlegetett hazafiaság érdekével is hogy állunk? Klenócson nyílt dicséretben részesült az egyház közönsége, amiért autonóm joga mellett oly híven kitartott. No ez ugyan — más oldalról tekintve — szép apostrofálása a hazafiaságnak! A nemes küzdelem véget ért. A csata az ellenzék javára dől el. Mi azonban a választás után is kénytelenek vagyunk állítani, hogy Klenócson a magyarság feladott Capitoliuma igen is veszedelembé került s nem igen fogja azt egyhamar az éber hazafiak lúdserege sem megmenteni.

A két esztendő küzdelemnek ilyen eldöntésére igazán ráillik az egykori jellemző diadal-üzenet: »még egy ilyen győzelem — és Pyrrhuss veszte van«.

(—r.)

A klenóczi papválasztás ügyében lapunk a saját, külön véleményét még ki nem mondotta. A tényekben rejő igazság felment a hosszas nyilatkozástól, annál is inkább, mert ezen ügyben szócsovak nem voltunk és nem vagyunk. A kérdés két részből áll: az egyik miért következett be az interregnum? Válasz, mert Bodiczky Mihály az elnökség által pánszláv érzelmeinek tartatván, a választásból kizárattott, a három megmaradt hazafias érzelmi jelölt pedig a klenóczi egyháznak nem kellett.

A kérdés második része, miért kellett Argay György és nem a régi három törvényes jelölt? A válasz, mert a klenóczi egyház, ha már akaratát nem tudta érvényesíteni az egyházfőbbség törvényes intézkedésével szemben, hát kibőjtölte, hogy az egyházfőbbség akarata se érvényesüljön az ő jelöltjei tekintetében. És e ponton naivság kell Argay György ur hazafiaságát fészegetni. Legyen ő a legjobb hazafi benső lelkületű, a kérdés lényege, hogy Argay György ur hazafias érdemei voltak-e az indító okok, melyek a klenóczi egyházat az ő megválasztására vitték? Alig hisszük, mert hisz akkor nem lett volna okuk a három törvényes jelöltől elfordulni.

A klenócziak célja tehát a partiális győzelem vágya volt és áll ez annál is inkább, mert hallottuk, hogy Argay György ur sokféle hazafiaskodott, sok elismerő nyilatkozatot adott ki róla, ő maga is ünnepélyesen kijelentette ezt, sőt mi sem akarjuk azt kétségbe vonni, de soha nem hallottuk, hogy Argay György ur a klenóczi egyházzal szemben a választás előtt ostentative szerepelt volna igazi piros-fehér-zöld világitásban, a klenóczi hívek szemében mint magyar nemzeti érületű pap tűnt volna fel, a magyar istentiszteleti és oktatási nyelv meghonosítása iránt kísérletet tett volna.

Innen magyarazható az a tartózkodás is, a melyet a magyar elemmel szemben Klenócson tanusított és a melyt a nagy hirlapi botrányt hozta felszínre, melylyel szemben csak azt csodáljuk, hogy Argay ur a hirlapokban és nem a büntető avagy a sajtóbírótság előtt keresett elégtételt.

Végre gondolkozni ejt bennünket az a körülmény is, hogy tudjuk azt, miszerint a tót paraszt nép alázatos lelkületével egyháza felsőbb-ségével szemben nem mer ellentállani, amíg a titkosan vagy nyíltan működő álpróféták nem mozgatják és megvagyunk győződve, hogy nem a nép akarata, de a lázító hatalmak munkája volt amely két évi daczolás után a törvényes jelöltektől elfordult, nem azért, hogy a hazafias lelkületűnek hirdetett és magát olyannak valló Argay Györgyöt választthassa meg, hanem hogy a magyarnak tartott egyházi felsőbb-ségnek megmutassa, hogy az ő akarata megvalósulni nem fog, a klenóczi ködmönösök és titkos intézőinek keze erősebb, mint az egyházi felsőbb-sége. Ebben rejlik a helyzet kulcsa, ez a lázadó akaratnak ma gyenye hullámverése, de véstteljes, romboló elemmé lesz, ha még több erőhöz jut, és elfogja söpörni Argay urat is, ha egy napon az jutna eszébe, hogy a klenóczi népnek a hazafias magyar érzelmeivel imponáljon, magyarul oktasson és prédikáljon, csakugy hébe-hóba is! Az ilyen aramlatnak előre dicsériadákat nem tudunk zengeni, mert »timeo Danaos et dona ferentes!«

Kívánjuk, hogy Argay ur nemzeti missiója és klenócziaknak azért való lelkesedése legyen a mi czafolónk, s mi örömmel fogjuk akkor az ügy főintézőjének, nagytiszteletű Glauf Pál urnak és Argay György urnak a Labérkoszort odanyújtani!

Sajtóperünk befejezése.

M á s o l a t. 2279—895. szám. Ő Fel-sége, a király nevében! A m kir. Curia a Récsey Lajos és Hafner Sámuel magán-vádlók keresetére, rágalmozás vétsége miatt vádolt Náray Jenő Albert ellen, a kassai kir. törvényszék, mint esküdtszéki bíróság előtt folyamatba tett s ugyanott 1895. évi február hó 15-én megtartott nyilvános főtárgyalás alapján 1238. sz. a. itélettel befejezett sajtóügyet, a magánvádlóknak 1895. évi február hó 18-án 1345. szám alatt beadott semmiségi panasza folytán 1895. évi márczius hó 12. napján tartott nyilvános ülésében vizsgálat alá vevén, következő végzést hozott. A magánvádlók semmiségi panasza — az azt elfogadó 1345—895. számú törvényszéki végzés megsemmisítése mellett — visszautasítatik. Indokok: Az esküdtszék itelete ellen a semmiségi panasz az eljárási szabályok 86. és

87. §§-ai értelmében írásban adandó be és pedig az eljárási szabályok 86. §. és az 1867. évi október hó 1-én 733. szám alatt kelt I. M. R. 3-ik pontja szerint ugy a közvádló, mint a magánvádló részéről az itélet kihirdetésétől számított 24 óra alatt, mely határidőt a semmiségi panasznak főtárgyaláson szóval történt bejelentése, meg nem hosszabbíthatja. Az 1345—95. sz. a. az itélet kihirdetésétől számított harmadik napon beadott indokolás, helyesen semmiségi panasz, tehát elkésés indokából már a törvényszék által visszautasítandó lett volna, s miért ez meg nem történt az 1345—95. számú törvényszéki végzés megsemmisítése mellett e helyen utasított vissza. Budapest, 1895. márczius 12-én. Csorda Bódog s. k. dr. Székely Ferenc s. k., előadó.

Egyike legjobbjainknak †

Hamaliár Károly helybeli tekintélyes és vagyonos gyógyszerész, városunk tisztelheteli tanácsnoka, a helybeli ág. ev. egyház feldjelője, főgymnasiumunk igazgatósági tagja, vármegyei bizottmányi tag, a takarékpénztár igazgatósági tagja, hosszas szenvedés után f. hó 27-én esti 10 órakor, munkás, erényes és becsületes életének 75-ik évében jobblétre szenderült.

Középületeinken lengő gyászlobogók hirdették a mély gyászt, mely városunkat. közintézeinket érte Hamaliár Károly halálával.

Nem volt ő nagyhangú orator, hanem csendesen, zajtalanul, hangyaszorgalommal munkált a közjóra. Jósziye sugallatát követve rendezte a »Széchenyi-kert«-et, meghonosította benne a műkertészetet, ápolta a temetőt.

Tudományosan képzett botanikus volt, s így llóránk sokat köszönhet az ő ápolásának, de e mellett nem feledkezett meg a pomologiaról sem s azt is igyekezett meghonosítani.

Kedvenc eszméje volt, hogy gyönyörű városi kertünk egy megfelelő esarnokot is nyerjen, s e célra tekintélyes áldozatokat is hozott.

A szegények és ügyefogyottak pártfogójukat, egyházas áldozatkész inspektorát gyászolják az elhunytban.

A család a következő gyászjelentést adta ki: Alólítottak mélyen megsomorodott szívvel jelentik áldott emlékü édesatyjuk, nagyatyjuk, illetőleg sógara, nagybátyja és rokonuk Hamaliár Károlynak folyó hó 27-én esti 10 órakor, élete 75-ik évében történt gyászos elhunytát. A meghaldogult porai felett a gyászszertartás folyó hó 29-én délután 3 órakor az ág. hitv. evang. templomban fog megtartatni s onnan kísértetnek a helybeli sirkertbe örök nyugalomra. Béke poraira, áldás emlékére! Rimaszombat, 1895. márczius hó 28-án. Özv. Liszka Józsefné szül. Hamaliár Fanni, leánya. Hamaliár Lajos, fia. Liszka Károly és Liszka Viktor, unokái. Nagy Sámuel, sógora. Stierenberg Katinka, unokahuga. Szontagh Lajos és neje szül. Pekár Paula, Kaufmann Albertné szül. Pekár Ilka és Pekár Armin nejevel rokonai.

Jótekonysága, egyháza ügyei iránti érdeklődése és bőkezűsége által, a hála sokféleségét fűzte nemes emlékéhez.

Temetése f. hó 29-én, délután ment végbe az evang. templomból, a melyet színiültig megtöltött a résztvevők nagy serege, ott voltak az összes honoratiorok.

Ez evang. egyháztanács Glauf Pál vezetése alatt küldöttéleg fejezte ki részvétét a család iránt, azonkívül a következő egyászejelentéssel adta tudtul a társ egyházak gyászát:

A Rimaszombat-tamásfalai ágost. hitv. ev. egyházközség szomoruan s a vesztesség lesújtó fájdalommal jelenti Hamaliár Károly felügyelőjének folyó évi márczius 27-én, esti 10 órakor bekövetkezett csendes elhunytát s a gyászszertartásnak saját templomában, folyó hó 29-én délután 3 órakor leendő megtartását.

Idvezült lélek! Haló sőhajod méltán lehetett Pál apostol (II. Timótheus 4. v. 7.) e szava: »Ama nemes harcot én megharcoltam, futásomat elvégeztem, a hitet megtartottam«. E nemes pályád tündöklő visszfényt sugározthatja és sugározthatni fogja az idők végéig egyházközségünk, melynek nemcsak példánykép vezére, de kiapadhatatlan gazdag áldásforrás is voltál. Meghajtjukgyászlobogónkat ravatalodnál, megilletődött szívünk e bucsu imája közben: legyen emléked közöttünk ható és termékenyítő erő — legyen áldott örökké! Rimaszombat, 1895. márc. 28.

A kiérdemült polgár hamvai nyerjenek nyugtot az ő kedvvel és gondnal ápoló virágai között. Emléke örökké élni fog közöttünk!

H I R E K.

— **Élőképek és hangverseny előadást készült** a Rimaszombati és Videkei Jótékony Nőegyesület rendezni április 19-én, a melyen a dalárda is fellépne. Tervbe vannak zongora, énekszámok hölgyek és uraktól, szavalat, monolog két tabloau, egyik a tavasz ébredését, a másik a fennélt jellemezt. A program és közreműködők még nincsenek végleg megállapítva, annyi azonban már is bizonyos, hogy városunk és megyénk legjobb leányai és asszonyai fogják a műsort előadni és előreláthatólag nagy közönség fogja az est létrehozása körül kifejtett buzgóságot jutalmazni.

— **Sorozás.** Az elmúlt héten a sorozó bizottság városunkban idézött és a rimaszombati városi és a rimaszombati szolgabírói kerület ujonczai kerültek sor alá. A jövő héten a rimaszombati kerület ujonczai kerülnek sorra. A sorozás az utcai életet élénkítette. A közös- és honvédségi bizottság a politikai hatóságokkal március 26-án Rimaszombati vendégei voltak, s március 30-án Samarjay János nagybirtokos adott fényes bankettet.

— **A sajtóügyi olvasó-egylet** (kaszinó) javára a tornalliai fiatalok április közepe táján zártkörű táncestélyt rendez. Daezára a fesztűlt társadalmi viszonyoknak, reméljük sikeres lesz, miután az ügy élére egy oly vezérférfiú sikert megnyerni dr. Kálniczky Géza ur személyében, akinek működését lehetetlen, hogy siker ne koronázza.

— **Mozgalom a tornalliai járásban.** A múlt év október 1-én Tornallyan rendszeresített telekkönyvi hatóság személyzetének szaporítása céljából az ezen járásbeli ügyvédi és jegyzői karek általános mozgalom indítottak; bár lenne sikere s eredménye kérelmeknek.

— **Szenzáció a rablójalkosság.** Rákai Lajos barkai lakos, a rozsnói kir. járásbírósnál a múlt héten amiatt tett panaszt, hogy egyik szomszédja, apósának meggyilkolásával vádolja, s szomszédját rágalmazás miatt kérte megbüntetni. Ezen ügyben az idézések szétküldése után, vádolt gyanújának alaposágát bebizonyítandó, a csendőrség közbenjárásával sikerült neki a bűnügyet napvilágra hozni, s Rákai Lajos letartóztatván, beismerte, miképp apósát ő ölte meg. A hulla holtét azonban nem akarja bevallani; egy általa kijelölt helyen találtak ugyan egy csontot, de az nem emberi csont. Az eset miatt Barkán óriási az izgatottság, a falu népe fellázadt s csak a csendőrség közbenjárásának köszönhető a rend némi helyreállítása. Szükségesnek tartjuk itt előadni, miképp Halassy Béla dernői körjegyző, bűnpártolás és megvesztegetés miatt szintén le lett tartóztatva, mert a Rákai előadása szerint ő tőle kapta a tanácsot arra nézve, miképp írjon egy levelet Bécsből s egyet Amerikából, az apósa neve alatt, bizonyítandó, hogy apósa még életben van, s hogy ezen levelek alapján tegyen panaszt a fentebb említett szomszéd ellen, s hogy így a gyanúkat magáról végkép elfogja háritani. De mindkettő rajta vesztett. Rákai és Halassy most le vannak tartóztatva.

— **Államsegély.** A vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszter 1895. évi február hó 26-án 6193o szám alatt kelt rendeletével a borosznói ág. hitv. elemi iskola tanító fizetésének háromszáz forra való kiegészítésére 155 forint évi államsegélyt engedélyezett. Az állomás okleveles tanítóval mielőbb betöltendő.

— **Tavaszi divat.** Bár még alig éreztük a nap meleg sugarait, mindazonáltal a főváros hölgyei már is előzönik az előkelő divatkereskedéseket. Különböző látogatottságnak örvend ez idő szerint a »Fáy, Fehér és Társa« váci-utcai 24. szám levő divat szalonja, melynek a legelső párisi szalonok fényével berendezett helyiségei valóban érdemesek a megtekintésre. Fáy Dezső ur e napokban érkezett meg párisi és londoni útjából, magával hozva e két világ város legkiválóbb divatjainak, melyek izlés és appartság tekintetében oly magas nívón állnak, hogy a Fáy, Fehér és Társa jelenlegi szalonját a »magyar Worth« elnevezés méltán megilleti.

— **Nyilvános számadás.** Feleden f. hó 16-án a feleli kaszinó által, saját könyvtára javára tartott táncestély alkalmából utólagosan Sztójkovic Emil ur szives volt 8 koronát felülfizetni. Van szerencsém ezt a »Gömör« múlt számában közzétett számadásom kiegészítéséül pótlólag nyugtázni. Feled, 1895. március 28. Pál Gyula, egyleti pénztáros.

— **Mai számunkhoz mellékelve** veszik t. olvasóink Lőfkovics Lipót jéhíri kereskedőnk tavaszi árjegyzékét, mely oly gazdag, hogy abban mindenki megtalálhatja amire szüksége lehet,

az árak pedig oly bámulatos olcsók, hogy ilyen áron még a gyárból közvetlenül sem volna az a cikk beszerezhető; ajánljuk közönségünk figyelmébe. — Ugyanezen számhoz mellékelve veszik helybeli t. olvasóink a »Hungária« műtrágya, kénsav és vegyi ipar r. t. gyártmányainak árjegyzékét, melyre olvasóink és különösen a gazdaközönség figyelmét tisztelettel felhívjuk.

— **Gyász.** Vanszák János és gyermekei: György és Mariska, Pekár Sándor mint vő és gyermekei, Jolán, férj. Lippay Béláné, Sándor, Malvin, Margit, Aladár és Anna, özv. Kubinyi Alajosné mint testvér és gyermekei, egy a maguk, valamint a nagyszámú rokonság nevében fájdalomtól megtört szívvél jelentik az önfeláldozó hű nő, a goodos jó anya, anyós és szerető nagyanyának, nagynénének s kedves rokonnak: Vanszák Jánosné szül. Sthymmel Juliannának folyó hó 28-án reggeli 10 órakor életének 68-ik, boldog házasságának 35-ik évében, pár órai szenvedés után történt váratlan elhunytát. A kedves halott drága hamvai szombaton, március 30-án délután 4 órakor fognak az ág ev. egyház szertartása szerint örök nyugalomra helyeztetni. Rozsnyó, 1895. március 28-án. Aldott legyen a kedves halott feledhetetlen emléke!

— **Köszönetnyilvánítás.** Nagyságos Sztójkovic Emil urnak, ki a balogfalai községi hitel- és szövetkezet megalakítása körül fáradságot nem ismerő buzgalmat és tevékenységet fejtett ki, s ezáltal a községi lakosok anyagi boldogulását elősegítette — halás köszönetet nyilvánítok. Balogfala, 1895. március 30. A községi lakosok nevében: Balogh Barna, közs. bíró.

— **Kraszna-Horka-Várallyán** egy Kermes nevű bányászra munkaközben saját vigyázatlansága folytán egy csomó kőzet rea zuhant s oly annyira megsérült, hogy pár napi kínos betegség után f. hó 19-én meghalt.

— **A sorozás áldozata** lett Jarabek István henzlóvai legény, aki Spatz János ujonctársával bepálinkázott s utközben összeperlekedtek, miké az lett a következménye, hogy Spatz Jarabekot megszurta, mely szúrás következtében az még az uton meghalt, és halva szállították haza falujába.

— **Párisi Divat.** Felhívjuk olvasóink figyelmét egy új divatlapra, melyet nemcsak azért mondunk ujnak, mert ez évben indult meg, hanem mert több dolgra nézve irányja és jellege is eltérő a többi divatlapokétól, még pedig határozottan az új lap előnyére: Címe »Párisi Divat« s Budapesten jelenik meg Légrady testvérek kiadásában. Szerkesztője György Ilona, a néhány évvel ezelőtt elhunyt György Vilmos leánya. Eddigi divatlapjainknál rendszeren az a baj forgott fenn, hogy ha szép képeket hoztak, csak a fényűzést terjesztették, ha pedig egyszerűbbek akartak maradni, úgy szépet nyujtani is megszüntek. A »Párisi Divat« szerencsésen egyesíti a szépséget és praktikusnak két jó tulajdonságát. All szépirodalmi-, divat- és kézimunka részből s mindhárom egyaránt gazdag. Nemcsak cikkeivel, de gyönyörű kiállítású képeivel is — melyekről érdekes azt tudnunk, hogy párisi fényképek után készültek — eléri azt, hogy olvasóközönségét mindazal megismertesse a mi szépet a tetszetős, elegáns párisi divat megalkott. Előfizetési ára egész évre 8 forint, félévre 4 forint, negyedévre 2 forint. A »Pesti Hírlap« politikai napilappal együtt egész évre 18 forint, félévre 9 forint, negyedévre 4 forint 50 cent. Mutatványszámot kívánatra küld a kiadóhivatal (Budapest, V. ker. Váci-körút 78).

— **Menettérti jegyek a szomszédos forgalomban.** A m. kir. államvasutak igazgatóságától nyert értesülés szerint az utazó közönség kényelme érdekében a nagyobb állomásokon oly szomszédos forgalmu menettérti jegyek fognak kiadni, melyek ára a rendes szomszédos forgalmi árak kétszerese lesz. E menettérti jegyek, melyek a jegykiadó állomásról az I. vagy II. szomszédos forgalmu vonalszakaszba eső valamely állomásra és vissza való utazásra szolgálnak, két napig érvényesek, még pedig akként, hogy a jegy váltásának, illetve lebélyegzésének vagy keltetésének napja, első napnak tekintetik és azok érvényessége a második napon éjfélokor szűnik meg, megjegyezvén azonban, hogy az esetben, ha a visszautazás éjfél előtt oly vónattal kezdetett meg, mely a rendeltetési állomásra csak éjfél után érkezik, a menetjegy érvényessége a rendeltetési állomásra való érkezésig terjed. E menettérti jegyekkel az utazást sem az oda, sem a visszautazásnál megszakítani nem lehet. Két 4—10 éven alóli gyermek az I. és II. osztályban alacsonyabb kocsiosztályú egész menettérti jeggyel, a III. osztályban pedig egy felnőttel együtt egész II. osztályú jeggyel utazhatnak. Egyedül utazó ily gyermekek részére azonban menettérti jegyek nem adtnak ki, te-

hát azok részére úgy az oda, mint a visszautazásra, féláru, rendes szomszédos forgalmu jegyek váltandók. Szóban levő menettérti jegyek, éppúgy, mint a közönséges forgalmu jegyek, bármily mennyiségben előre is válthatók, mely esetben azokat az utazás megkezdésénél lebélyegzés végett a személypénztárnál felmutatni nem kell, ha azok háttalján az e célra kijelölt helyen, a kelet tentával ráíratik, még pedig úgy, hogy a hónap neve bettkkel vagy római számmal, a nap pedig arabs számmal irandó. Ez utóbbi előreváltott menettérti jegyek azonban csak azokon az állomásokon vásárolhatók, melyeken az utazás megkezdetik.

— **Kinevezés.** A kereskedelmi miniszter ifj. Soós Lajos posta- és távirtda tisztet, tartalékos m. kir. honvédhadnagyot, posta- és távirtdai fogalmazóvá nevezte ki. Városunk szülőttei közül ezen derék fiatal ember előhaladásához ószintén gratulálunk!

— **A hosszú tél** folytán előállott a fűtőanyag szükséglet, ezen a bajon városunkban egyik keresmáros úgy vél segíthetni, hogy olyan bort árul, amely lánggal ég s így pompás fűtőanyagot képez. Ajánljuk ezen kitűnő szert a műbor ellenőrzésére hivatott rendőrségünk figyelmébe.

— **Budapest és Rimaszombati.** A Budapest-vác-kassai államut 213—214 klm. szakaszán levő 129. számú hid kibővítése és a 130-ik sz. sajtóhid alépitményének helyreállítása tárgyában (Költségelőirányzat 5265 forint 61 kr), f. év március 9-én, Budapesten a kereskedelemügyi m. kir. miniszteriumnál és Rimaszombati m. kir. államépítészeti hivatalban árlejtések voltak. A kereskedelemügyi m. kir. miniszteriumnál nem adatott be ajánlat; a rimaszombati államépítészeti hivatalnál pedig csak Hénész András rozsnói vállalkozó öt negyed százalék árleendéssel tett ajánlatot, mely elhatározás végett a kereskedelemügyi m. kir. miniszteriumhoz terjesztett fel.

— **Dobsina.** A város tulajdonát képező gőzfűrészen évenként termelendő 2500 tömörkőbméter osztályozatlan lucz- és jegenyefenyő fűrészárának 3 évre volt eladására írásbeli árverés van hirdetve. A 2000 forint bantapénzzel ellátott írásbeli ajánlatokat f. évi április 17. délelőtt 10 óráig Dobsina város polgármesteri hivatalához kell beadni.

— **Baromfi kedvelőknek.** Az állattkert régi jó nevű baromfi-tenyésztőjébe, az egyes törzsek kiegészítésére és vérfelfrissítés céljából, a földmívelésügyi miniszterium anyagi támogatásával, Anglia első rendű tenyésztőitől érkeztek kitűnő tenyészpéldányok. Az igazgatóság már elfogad megrendeléseket tojásokra; árjegyzéket kívánatra küld bérmentve és a baromfi-tenyésztést illetőleg készséggel szolgál felvilágosítással hozzá intézett kérdésekre. Képes árjegyzék 50 krnak készpénzben vagy levéljegyekben leendő előleges beküldése mellett szintén bérmentve küldetik meg a megrendelőknak.

Szikviz-gyár.

Tisztelettel van szerencsém tudatni a mélyen tisztelt közönséggel, hogy

szódaviz-gyáramat

egészen új gépekkel szereltem fel s így azon kellemes helyzetben vagyok, hogy ve g y t i s z t a, f o l y é k o n y s z é n s a v v a l gyártom a szikvizet, s mert üvegeim is a közegészségi követelményeknek megfelelően önmentes érczkupakkal vannak ellátva, a legfínnyásabb igényeket is kielégíthetem.

Az árak igen olcsók!

Szives pártfogását kérve, maradtam

Tisztelettel

Schweitzer,

szikvizgyáros.

A Kmötty-utczában, a Csapó-féle ház, 3 szoba, konyha, éléstár, pincze, sertés- és baromfi-ólak,

magános udvarban

három évre bérbé kiadó. Értakezhetni id. Csapó János urnál Rimaszombati, vagy a tulajdonosnál Bogárné Csapó Ida urnónél Sajó-Gömörön.

Hirdetmény.

A rimaszombati kir. Törvényszék közhírré teszi, hogy a m. kir. államvasutaknak a bánrévei államvasuti állomás kibővítése iránti kisajátítási ügyében a Bánréve község határában fekvő bánrévei 1-ső számú telekjegyzőkönyvben 224. hrsz-alatti Forgách József tulajdonát képező s a bemutatott tervrajzban megjelölt ingatlanságra nézve a kártalanítási eljárás megkezdése határidejeül az 1895. évi április hó 25. napjának délelőtti 10 órája Bánréve községhezánál kitűzetett, mely határra és időre az érdekeltek oly figyelmeztetéssel idéztetnek meg, hogy elmaradásuk a kártalanítás feletti érdemleges határozat meghozatalát nem fogja gátolni.

Kir. Törvényszék Rimaszombatban. 1895. márczius 27.

Hamaliár, Kubinyi Aladár,
k. t. jegyző. k. t. elnök.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a tekintetes nagyrőcei kir. járásbíróóság 1895. évi 416. polg. számú végzése következtében dr. Krausz Gyula rimaszombati lakos, ügyvéd által képviselt, Reisz József rimaszombati bej. kereskedő javára, Kral Károly ratkói lakos, kereskedő ellen 8 frt 40 kr. s jár. erejéig le és felülfoglalt 1663 frtra becsült férfi ingek, gallérok, női szoknyák, esőernyők, kalapok, topánkák, szappan, szallagok s több e féle bolti áruok, továbbá tehén, kocsik, szánkó, szecska-vágó gép és kézi rostálló gépből álló ingóságok nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a nagyrőcei kir. járásbíróóság 562-1895. r. számú végzése folytán 8 frt 40 kr. tökéletesítés, ennek 1894. évi január hó 1-6 napjától járó 6%, kamatai és pedig összesen 18 frt 44 krban bíróság megállapított költségek erejéig Ratkón, alperesnek bolti helyiségében leendő eszközésére 1895. évi április hó 5-ik napjának délelőtti 8 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében, készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsoron sítus el fogják adni.

Kelt Nagy-Rőcezen. 1895. évi márczius 24.
Eseghy, jbir. végrehajtó.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Árverési hirdetmény.

Feled község volt urbére-er tulajdonát képező VADASZATI JÓG folyó évi április hó 6-án délelőtti 9 órakor, Feled község bírája házánál, ható gymasután következő évre hasznóbbé fog adni.

A feltételek a közégi bíró házánál megtekinthetők.

Feled 1895. márczius 20.

Pólos János, Lovcsányi,
bíró. jegyző.

Párisi Divat

Legszébb magyar divatlap.

Gyönyörű fénynyomatu színes képek, szabásrajzok, kézimunkák, illusztrált regények, sat.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

csak a „Párisi Divat”		Párisi Divat a Pesti Hirlappal együtt	
Egy évre	— — — 8 frt.	Egy évre	— — — 18 frt — kr.
Fél évre	— — — 4 frt.	Fél évre	— — — 9 frt — kr.
Negyedévre	— — — 2 frt.	Negyed évre	— — — 4 frt 50 kr.

Mutatványszámokat kívánatra küld

a „Pesti Hirlap” és „Párisi Divat” kiadóhiv.

Budapest, V., vaczi-körút 78. szám.

XXXXXXXXXXXX Meglepő olcsó árak! XXXXXXXXXXXX

LÖFKOVIGS LIPÓT

ARUHÁZA
RIMASZOMBATBAN.

Tavaszi idényre!

Legújabb gallérok, pelerinék, plüsch és bársony gallérok, remek, szép kivitelben legújabb színekben, ugyszintén tavaszi kabátok, ceppek, egész kosztümök, már meglepő nagy választékban érkeztek raktáramba.

Ugyszinté

női tavaszi kalapok

női bluzok, házi pongyola ruhák, Leány és gyermek ruhák és felöltők.

Meglepő nagy választékban

női-, férfi és gyermek-czipők.

Női férfi és gyermek fehérneműek, gallérok és kézellők.

Remek kivitelű nyakkendők.

Minden mindezeket tudomására hozom, kérem raktáram megtekintését

tisztelettel

Löfkovies Lipót.

Női- és leány gallérok 1 frt 90 kr	Kedvező alkalom!	Női- és leány pelerinék 1 frt 90 kr.
---	-------------------------	---

XXXXXXXXXXXX Bámulatos olcsó árak! XXXXXXXXXXXX

BUDAPESTI ÉS BÉCSI

bevásárlási utamból csak a napokban érkeztem vissza; magammal hozva számos újdoiságot, különös választék: confektió, női kabát, gallérok, ceppekben, női kalapok, rukakelmék, valódi angol és francia genreben és divatújdoiságot hölgyek és urak részére. Leány és fiúcskáknak nagy választék kalapok és ruhácskékban.

Páratlanul álló nagy czipő raktáramat, valamint divatáruházamat tisztelettel ajánlom a n. é közönségnek.

Egyidejűleg tudatom, hogy régi üzletemben (piacztér, Szontagh-ház) mindenféle rőfös áru, különösen női ruhakelmék és vászon kiváló nagy választékban és a legdivatosab mintázatokban kapható.

Rimaszombat, 1895. márczius 16.

Kiváló tisztelettel

Reisz József.